

鄧肇堅維多利亞官立中學  
2010年「上海世博暨南京歷史文化修學團」  
活動報告

日期：29-06-2010 至 04-07-2010 (六日五夜)

- 宗旨：
1. 透過參觀上海世博會，認識今日中國國力的發展，強化國民身份的認同。
  2. 參觀蘇州及南京兩地的博物館及歷史文化景區，培養同學對中國歷史文化的興趣。
  3. 跳出課室，擴闊視野，增強自信，勇於接受挑戰。
  4. 學習與不同的人溝通，並培養團隊協作的精神。

團員： 全團合共： 35 人  
 學生： 30 人 (中三學生 2 人，中四學生 23 人，中六學生 5 人)  
 教師： 3 人 (崔逸興老師、陳琮珠老師、潘燦光老師)  
 家長： 2 人 (黃黃美好女士、梁文素娥女士)  
 另有工作人員： 3 人，包括領隊、導遊及司機各 1 人。

團費： 港幣 \$5,138.00-  
 團費包括往返香港至上海的中國東方航空直航機票，機場稅，機場安檢費和燃油附加費，國內交通、住宿和膳食費，上海世博會、博物館及各景點門票，領隊、導遊和司機服務小費，TIC 旅遊印花稅，Charts Insurance HK Limited 中國旅遊保險 6 天。

贊助： 學生方面： 維工校友會為鼓勵學弟學妹積極參與修學活動，從「學生全人發展基金」撥款資助參加學生的團費，每位港幣\$2,638.00，即學生只需繳付港幣\$2,500.00 即可成行。另有三位考試成績及課外活動表現優異的同學獲贊助全部費用。(校友會共贊助\$86,880，各項財務收支，詳見附頁)  
 另經濟有困難者，可向校方申請其他的資助。

教師方面： 三位教師的團費由學校支付。

家長方面： 兩位家長的團費由家長自行支付。

承辦： 在五月時公開競投，共有六間旅行社(七匯文化旅遊中心、東瀛遊、新華旅行社、永安旅行社、青少年海外交流中心及香島旅遊有限公司)入標書競投承辦；截標後，由校務處書記霍啟良先生及兩位老師(潘燦光老師及崔逸興老師)共同開啟標書及按照指引揀選中標者，最終由香島旅遊有限公司(Hong Kong Tours Ltd.)承辦本團 (牌照號碼：351519)。

日期：	行 程
6月29日 (星期二)	黃昏時由香港乘直航機飛上海，到達後直接往酒店休息。
6月30日 (星期三)	早餐後往世博會場，入場後首先參觀泰國展館，之後便分小組參觀其他展館，至晚上回酒店休息。
7月1日 (星期四)	早餐後往世博會場繼續參觀各展館，晚飯後往黃浦外灘欣賞五光十色的璀璨夜景，最後漫步南京步行街，後回酒店休息。
7月2日 (星期五)	早餐後乘車前往蘇州，分別參觀了寒山寺、拙政園及蘇州博物館三處歷史文化景點，晚飯後往著名的步行街(觀前街)遊逛，之後便返回酒店休息。
7月3日 (星期六)	早餐後乘車前往南京，分別前往中山陵、南京大屠殺紀念館及秦淮河夫子廟一條街參觀，然後便回酒店休息。
7月4日 (星期日)	早餐後乘車返回上海，因時間緊迫，只能用一小時遊逛著名景點一城隍廟，然後便前往機場乘直航機返港。

總結：

在校友會及隨團家長的支持下，本修學團各項活動都能順利完成。學生通過各項參觀，對於祖國的認識擴闊了，也增強了國民身份的認同，更對自己國家的歷史文化有更深入的認識。開始時各組的團隊精神表現稍弱，經提示及強化組長的功能後，團隊精神有明顯的提升。至於運用普通話方面，大部份學生都有信心以普通話與當地人交談，聆聽和說話能力都有所增益。最後，感謝校友會「學生全人發展基金」的慷慨贊助及兩位隨團家長協助照顧學生，並給與指導，令學生的學習歷程更為廣闊和深入，獲益良多。期望學生能珍惜今次的經驗，將來持續學習，茁壯成長。

大合照

(攝於上海世博會場  
內，後為中國館)



大合照

(攝於中山陵「博愛」  
牌坊前)



大合照

(攝於拙政園  
內園長廊)

節錄部分學生所寫的日誌：

<p>行程第一日</p>	<p>二零一零年六月二十九日 晴天 (4C 余卓隆)</p> <p>第一天(6月29日)我們6點半在機場集合,突然航空公司職員通知我們原本的飛機在上海機場檢查時發現故障,在今天之內都不能到達香港機場。他建議我們乘坐早一班的航班,但是我們很多同學還沒有到達機場,於是我們非常緊張地不斷打電話給未到的同學。幸好我們的同學很快就能齊集,終於我們便坐早一班飛機到上海。由於我們要坐早一班機所以我們入關過關的時間便非常急趕。最後我們全部人都能安全上機。我覺得這一天是驚險的一天也是快樂的一天。</p>
<p>行程第二日</p>	<p>二零一零年六月三十日 晴天 (4C 陳華鴻)</p> <p>大清早,我們已到達世博園區,跟著導遊到達第一個參觀的展館—泰國館。在酷熱的天氣下我們都汗流浹背;花了一個多小時排隊後,終於可進入展館了。展館共分為三區,分別介紹泰國的各項特色,更有3D和4D的電影觀看。參觀過後便分小組自由參觀,我便進入拉脫維亞館,內有兩名太空人正在倉內表演花式。然後又進入了巴基斯坦館,館內介紹了巴基斯坦的民族特色,包括他們的飾物、日常用具和地理環境。最精彩的便是到了黃昏的時段,能進入中國館參觀。中國館的外型設計非常壯觀,由地下一層、地上六層組成,展館分為三個展區,分別是「東方足跡」、「尋覓之旅」、「低碳行動」。第一展區播放一部影片,重點講述中國城市發展理念中的智慧,改革三十多年來的經驗,令我最深刻難忘的是觀看到國家級名畫《清明上河圖》,配合聲音和動畫作背景,令人像融入了當時的社會環境當中,卷中人物栩栩如生。參觀中國館後,便到地區館參觀。我到了北京展區,在於入館處有五個奧運福娃迎接我進內參觀,展館中央更有一個迷你版的「鳥巢」模型。今天所見,真的令我留下深刻的印象。</p>
<p>行程第三日</p>	<p>二零一零年七月一日 晴天 (4C 吳達平)</p> <p>今天我和同房同學做了一件對所有團員都不對的事就是遲到。在此說聲對不起。我們吸取了第一天去世博的經驗後,決定今天先吃午飯才去遊覽各展館。因為那段時間正正是遊覽高峰的時間,所以這是明智的決定。當我們吃完午飯後,發現大部份的展覽館只有較少人在排隊,所以我們便能有更多的時間去遊覽。我們參觀了亞洲聯合館,裏面共有6個國家館,包括孟加拉館、吉爾吉斯共和國館、塔克吉斯坦館、蒙古國館、馬爾代夫館和東帝汶館。接著,我們便去了印度館,那裏非常漂亮,有很多售賣紀念品的商店。然後便去太平洋聯合館,蓋了很多印章並拍了很多照片。下一個地點是世界貿易中心協會館,那裏有很多代表不同國家的嬰兒,十分可愛。最後便去了特許店買手信。世博之旅完畢後便去吃晚餐,之後去了黃浦外灘欣賞夜景。那裏五光十色,旁邊的建築物美倫美奐,真是美麗極了。整天最後的景點是南京步行街,由於時間關係,我們只行了一半便離開,返回酒店休息。</p>
<p>行程第四日</p>	<p>二零一零年七月二日 晴天 (6B 李傲軒)</p> <p>這是行程的第四天,經過兩小時的車程,來到了蘇州。蘇州是一個古城和水鄉,道路的旁邊總會伴隨著水道,房子仍保留著古時的風貌。當中以參觀寒山寺感受最深。在未進寺前,只聽說過一首詩「月落烏啼霜滿天,江楓漁火對愁眠,姑蘇城外寒山寺,夜半鐘聲到客船。」,對寒山寺我是毫無認識的。在聽過導遊的介紹後,我對佛教有了粗略的認識,也開始明白到對不同宗教都要加以尊重。</p>

<p>行程第五日</p>	<p>二零一零年七月三日      陰天      (3A 古靜研)</p> <p>早上匆匆吃完早餐後，便乘坐旅遊車從蘇州到南京。約兩小時車程後，我們到達中山陵。那裏到處都種滿樹木，景色迷人，空氣十分清新。我們從孫中山先生手書的「博愛」牌坊一直向上走，走過三百多級石階和八個平台，終於到達了祭堂。祭堂中央是孫中山先生的坐像，堂後是墓室，墓室中央是孫中山的臥像，供人瞻仰；祭堂內氣氛莊嚴，祭堂後是花園，入面豎立些展示板，上面印有孫中山先生的生平事蹟。他不屈不撓的精神，為國家及民族付出努力，實在令人敬佩。</p> <p>另外，我們那天還參觀了南京大屠殺遇難同胞紀念館。從遠處望向紀念館，已感受到嚴肅的氣氛；正當我們下車時，突然下起大雨來，令氣氛變得更加沈重。進入館後，看到很多照片、物品、模擬真實場景等。而最深刻的是我看到一條短片，片中的伯伯是南京大屠殺中的生還者，他描述當時的情況，女的被先姦後殺，男的被折磨而死；我雖沒親身經歷，但只是聽他口述也能想像得到那些遇難同胞有多痛苦！</p> <p>參觀此館後，我對南京大屠殺大大加深了認識，也覺得日軍當年如此殘暴不仁的對待中國人是非常可恥的，但直到現在，某些日本人始終不肯承認這段歷史，簡直是罪不可恕！但我相信，終於一天，歷史會還給那些遇難同胞一個公道！</p> <p>最後，我認為這天的行程非常富教育意義，對於我這些對中國歷史並沒有深入了解的人非常有意義，儼如上了一堂充實的中史課。</p>
<p>行程第六日</p>	<p>二零一零年七月四日      下雨天      (4B 余嘉欣)</p> <p>今天，同學們一大清早便起床了，因接下來的行程就是由南京回到上海，車程約四至五小時。</p> <p>大部分同學一上車便睡覺，一睡便是兩小時。當快要到上海時，老師開始叫同學們分享這幾天的感受。我發現同學們好像對南京戰爭紀念館有最深刻的印象，而到我分享時，我也說了對這個館的感受。</p> <p>不經不覺間，我們已到達上海了。下車後，我們到了第一晚吃飯的地方用餐，然後就到附近的城隍廟逛一逛。一到達城隍廟，有好幾個同學都到了上海有名的「南翔饅頭店」排隊，想一嚐地道的小籠包。但由於排隊人數太多，我便和另一個同學到附近逛逛。城隍廟內建築物的計設很有傳統的中國風味，走在大街小巷，仿如置身於古代一樣。在城隍廟內，我還看到了傳統的民間玩意—「拉大片」。其實我前天已在蘇州博物館付錢觀看過了，但這裡的好像比較熱鬧，圍觀的人也較多。逛完一輪後，我們回到「南翔饅頭店」，看看別的同学買到了小籠包沒有，但結果家長和同學都因排隊的人太多而放棄了。真遺憾！我們來了上海幾天也沒有吃到地道的小籠包！</p> <p>約一時多，我們便要離開城隍廟，開始出發到浦東機場，準備回港。一到達機場，我們都感到十分依依不捨，很想多逗留幾天。上機後，浦東機場的天氣突然轉壞，不能如期起飛，我們便在機上等了四個多小時。直到九時半，飛機終於能起飛了，我感到很累，一起飛便睡著了。</p> <p>凌晨十二時，我們終於回到香港。回家的途中，我從車窗中看見了月亮。去上海時，月亮是圓的；回港時，月亮已變了半圓，而我們的旅程亦完結了。</p>